

优化税务服务为冰雪经济发展赋能

□本报记者 韩丽平

“这几年多亏了优惠的税收政策,缓解了我们的资金压力。仅2022年,企业就享受到税收优惠4000余万元,让我们真切感受到‘春风’暖意。”谈起今年的园区运营情况,哈尔滨冰雪大世界股份有限公司财务审计部部长王佳佳喜悦之情溢于言表,仅春节期间,园区就接待游客27万人,销售额7342万元。

为服务好冰雪季,助力冰城旅游市场主体发展壮大,哈尔滨市税务局在宣传辅导落实减税降费政策、提升税务服务水平上下功夫,大力支持以冰雪资源为特色的旅游产业做大做强,推动冰雪装备制造制造业和新兴产业健康发展,以税收春风赋能迷人冰雪季。

“元旦和春节期间,我们接待游客约8000人,较2022年同比增长58.2%;实现旅游收入70万元左右,同比增长65%。”哈尔滨康力达系统工程有限公司瑞辰酒店财务人员孙笑寒表示,新的组合式税费支持政策极大地缓解了资金压力,对企业来说就是雪中送炭,特别是留抵退税和进项税加计抵减为他们提振了经营信心,也带来了实实在在的红利。

据了解,哈尔滨税务部门认真梳理冰雪旅游产业相关企业情况,集中优势资源和力量推进税费政策落实,积极为企业复苏发展减负减压、提质增效。同时,建立完善落实政策问题反映机制,快速研究解决政策落实过程中遇到的问题,让纳税人缴费人及时准确享受到税费政策“大礼包”。

哈尔滨税务部门针对冰雪相关企业列出服务清单,掌握企业税费需求,定制差异化、个性化服务,全面加强“点对点”“点对面”“一企一策”税收宣传培训和辅导,积极组织专题线上宣讲,全力保障税费支持政策“大礼包”快速高效直达纳税人手中。同时,依托电子税务局、移动办税APP、邮寄等渠道,实现退税减税申报、审核、退库的“网上办”“掌上办”,进一步打通“非接触式”办税退费通道。通过精细化、智能化、个性化的税收服务,激活企业发展新动能,助力企业跑出新的“加速度”。

红兰说:“在了解国家出台税费优惠政策后,税务部门第一时间上门精准辅导,在了解优惠政策后,我们公司符合留抵退税优惠政策,共退税230多万元,为公司运营发展带来了新活力。”“税务服务有力度也有温度,特别是自助办税厅的‘一站式’服务模式让我们全程都感受到信息化、规范化和便捷化,节约了时间成本,提升了工作效率。”哈尔滨市金蕾商贸有限公司万象汇店店长马会贤说,哈尔滨税务部门对办税服务厅进行数字化改造和智能化升级,为纳税人缴费人提供办税缴费新体验,通过双向减负节约征纳成本,用智慧税务送优质服务。

冰城深度

磁吸效应频频释放 四方客商纷至沓来



专心体验。

拍摄留念。

亲手铲一铲。

多国博主花式推介哈尔滨

□本报记者 马智博

“索菲亚教堂是用麦秸秆做的?”“废弃的秸秆居然能作画?”近日,“走进中国感知哈尔滨”活动的多名外国社交媒体博主来到哈尔滨市工艺美术有限公司麦秸秆艺术传承基地,一边了解中国传统非遗技艺,一边发挥想象力进行麦秸秆创作。

在国家级非物质文化遗产麦秆剪贴技艺第八代传承人李宝霞的带领下,外国社交媒体博主们开启了“非遗”体验之旅。一楼展厅的麦秸画《东北虎》瞬间吸引了众多外国青年视频创作者的关注,虎头上栩栩如生的毛发展现出“百兽之王”的威严。除了立体3D版《东北虎》,索菲亚教堂夜景、大美龙江湿地等具有哈尔滨地域特色的麦秸画作品也深受外国社交媒体博主们的喜爱。

了解了麦秸画的历史后,外国社交媒体博主们早已“摩拳擦掌”,在体验中心开启

头脑风暴。一把剪刀、一些染色的麦秸秆、一张书签,李宝霞先是教授了最简单的麦秸书签制作过程。随后,外国小伙伴们进行自由创作,他们将不同颜色、不同形状的麦秸拼接,还互相展示自己的麦秸画作品,笑颜频开。

来自俄罗斯的安特全网粉丝1000万+。“前几天我们去了中央大街、防洪纪念塔广场,深深地感受和了解了哈尔滨这座城市的建筑历史。今天来到麦秸秆艺术传承基地,了解了哈尔滨手工艺人的故事及创作的不易。”安特告诉记者,他不仅会将此次在哈尔滨看到的、学到的分享给全网粉丝,还要把视频发给俄罗斯的家人,让他们了解哈尔滨的非遗文化。

外国社交媒体博主们来到兆麟公园冰灯游园会,了解哈尔滨冰灯60年的发展历史,特邀冰雕师现场手把手教授他们冰雕制作。来自西班牙的苏诺伊非常兴奋地接过五齿叉,有模有样地学起来。苏诺伊

告诉记者:“冰雪大世界如童话王国,特别令人震撼。哈尔滨人用不同的方式去享受冷天气,足以看出他们对冰和雪的热情。”很多人看到他朋友圈的照片后,都想要来哈尔滨。“今年我妈妈也会来中国,我一定要带她来一次哈尔滨。”苏诺伊笑着说。

苏小小来自白俄罗斯,从未见过冰雕和雪雕艺术。“哈尔滨的冰雕和雪雕艺术不仅属于哈尔滨、属于中国,更是属于世界。”苏小小说,哈尔滨通过冰雪艺术的小窗口,让世界了解了哈尔滨文化、东北文化,乃至中国文化。

本次“走进中国 感知哈尔滨”活动历时4天,来自俄罗斯、西班牙、叙利亚、韩国、白俄罗斯等国家的社交媒体博主齐聚冰城,通过对哈尔滨冰雪旅游、非遗文化、美食文化等主题深入探访,以时下最火的短视频形式,向世界推介哈尔滨的独特魅力。

图片由哈尔滨市委宣传部提供

三千万元订单在手 冲刺年产值五亿元

□文/摄 本报记者 薛婧

手握3000万元订单,新项目将于3月投产。2023年,对哈尔滨凯纳科技股份有限公司(简称凯纳科技)来说,红火开门、形势大好。“甩开膀子加油干,冲刺年产值5亿元”成为公司当下主旋律。

位于凯纳科技二楼宽敞的生产车间内,一排排生产线整齐摆放,哈尔滨凯纳智能装备有限公司的技术工程师初大明时不时会在车间里巡视一圈。

“生产设备都齐了,计量器具型式批准证书也取得了,就等着开工了。”初大明充满期待地说。

哈尔滨凯纳智能装备有限公司是凯纳科技2022年新上的项目,去年6月开始筹备,当年年底完成建设,主要生产各类智能水表,产能近200万块,预计可实现年产值6000万元。

“今年就能满负荷生产。”凯纳科技总经理荀玉玲说,不仅新上项目将成为公司新的经济增长点,智慧供水系统、分户式污水智能处理系统、智慧信访、信创四大核心业务板块市场开拓也是全线飘红,春节上班以来已签订单3000多万元。

在凯纳科技三楼的组装车间内,记者看到,几名工人正在为智能水务远程控制柜布线。

“我们主要生产产品的核心部件,其他部件都外委加工,所以这里看起来人不多。”在荀玉玲的介绍下,记者脑海中出现了多家企业生产车间的火热加工场景,而他们生产出的部件,或源源不断地运往凯纳科技公司总部,或运往凯纳科技承建的项目现场。

荀玉玲说,目前凯纳科技在建的项目有14个,包括智慧泵站、污水智能处理系统、信访系统等。其中5个项目春节后一上班就进入紧锣密鼓施工和调试,近百名工程师和软件开发人员正奋战在项目一线。

据悉,作为“专精特新”小巨人企业,凯纳科技专注于物联网产品研发与技术应用,以传感器设计、制造、数据采集、传输控制为核心,面向城市信息模型设立、应用、运营,以数字孪生系统、大数据、人工智能等数字技术为支撑,构建专业服务体系,提供新型智慧城市综合性解决方案,形成了具有自主知识产权的产品系列,并在智慧供水、环保云、智慧信访等领域作出了突出贡献。

“污水治理、泵房改造等都是国家重点关注的民生工程,市场蓬勃发展,我们多年来已经做出了多个成功案例,市场占有率不断提升,所以对于实现首季‘开门红’并冲刺年产值5亿元的目标充满信心。”荀玉玲说,5亿元意味着与去年相比要翻一番,因此全公司春节后一上班就进入了“开局即决战”的紧张冲刺状态。

工控机安装。



←考察团成员发言。

↓实地考察。



“我们为哈尔滨招商代言”

□本报记者 李爱民

“希望政府帮着与省内各市县燃气企业对接”“回去我会给哈尔滨当代言人”“期待更多企业像我们一样扎根哈尔滨,一起起跑”……近日,在哈尔滨市与中国电子商务座谈会上,中国电子商务考察团成员与哈尔滨市主要领导及各委办局相关负责人面对面畅谈自身优势、“联姻”需求。被哈尔滨的资源禀赋优势及哈尔滨人的热情所感染着,考察团成员甘当哈尔滨招商引资“代言人”。

“这次考察团来了30多家企业,都是电子信息行业做得比较成功的企业。我们的中心目的就是配合国家振兴东北老工业基地的重大决策,使东北老工业基地与电子信息行业结合起来,促进哈尔滨市经济发展。”中国电子商务协会会长王宁一语中的。

此次考察,是实施新冠病毒感染“乙类乙管”后哈尔滨举办的第一次线下大型招商活动,对于提振发展信心、加深交流合作、推动全市经济高质量发展开好局起好步具有重要作用。

“洋气、秀气、大气”,北京易智时代科技有限公司董事长李建华用六个字概括了他对哈尔滨的第一印象。“我们很看重哈尔滨的教育资源,更关注其交通、教育、工业能源等行业,目前来说,在哈尔滨还有很大发展空间,我们的技术、产品与当地产业结合有一个很好的契机。”

“我们数字医药交易去年完成了870亿元。把东三省的交易平台落在哈尔滨,

使得东三省药品器械、药材通过哈尔滨走向全国乃至世界,同时还协助东三省医疗机构与全世界谈判,用最低的价格获得最好的药品和器械,更好地服务百姓,助推哈尔滨数字经济跨越式发展。期待更多企业像我们一样扎根哈尔滨,一起起跑。”微医集团董事长廖杰远对于未来发展信心满满。

哈尔滨的“磁吸”何在,能让电子信息行业的头部及重量级企业在座谈会上频频抛出与哈尔滨合作的橄榄枝?采访中记者了解到,在现代产业体系加速构建上,哈尔滨新区数字经济产业园在深哈产业园正式挂牌运营。作为国家级互联网骨干直联点、国家新一代人工智能创新发展试验区、互联网协议第六版(IPv6)技术创新和融合应用综合试点城市,省政府已明确将哈尔滨打造成数字经济跨越发展核心区。对外开放合作持续

扩大,哈尔滨作为对俄合作中心城市和“一带一路”重要节点城市,正以打造“向北开放之都”为牵动,全力构建对外开放发展新格局。深圳市和哈尔滨市对口合作被国家发改委列为对口合作的典型经验向全国推广,哈尔滨新区、自贸试验区、综保区和临空经济区对外开放平台功能更加完善。

哈市即将出台新一轮人才支持政策,支持平台建设、优化人才环境、引进急需紧缺人才等方面在省级政策基础上延伸加码。在资金保障上,市政府出资55.6亿元设立了战兴、创投等多只产业发展基金。在政策扶持上,出台了支持数字经济、生物经济、总部经济、冰雪经济、创意设计产业发展若干政策,在享受国家和省相关政策补助的基础上,再给予相应补助。

座谈会上还举行了签约仪式。

图片由本报记者 李爱民 孙海颖摄



合作协议签约仪式

中国·哈尔滨

2023年2月7日

签约。

2022年生产安全事故 同比下降19.4%

本报(记者李爱民)记者从哈尔滨市应急管理局近日召开的全市应急管理工作会议上获悉,2022年,全市生产安全事故起数、死亡人数同比下降19.4%和29%,有效应对13次强降雨过程,全市连续34年末发生重特大森林草原火灾。

2023年全市应急管理系统将强化源头管控,紧盯过程管理,提升监测能力,强化预防性安全检查,把防范化解重大风险工作做实做细做好。盯紧重点时段、聚焦重大风险,突出高危行业、民生领域、重点企业,细化最小风险单元,全面排查整治矿山、危险化学品等重点行业领域风险隐患。持续压实属地领导责任、部门监管责任、企业主体责任,完善突发事件应急处置联动机制,健全协同高效的应急指挥体系,实施分类分级监管。拓展双重预防机制建设领域,建立健全综合监管长效机制,完善事故调查处理机制,严格执行行刑衔接机制,建立部门移交工作机制,充分发挥联合惩戒机制作用。

公积金10项政策 惠及200余家企业

本报讯(记者刘艳)近日,黑龙江省住房和城乡建设厅对2022年度市(地)住建部门年度重点目标任务绩效综合评价进行通报,哈尔滨住房公积金管理中心在全省同行业重点目标评价中排名第一,被评定为优秀等次。

2022年,该中心通过出台阶段性延长企业缓缴期限、提高租房提取额度等10项助企惠民支持政策,累计为220家企业缓解资金压力1.28亿元,稳定在岗职工1.29万人。全年归集公积金180.72亿元,新增开户单位1953家,提取公积金120.24亿元,发放个人贷款44.89亿元,为帮助职工群众解决住房问题提供重要资金支撑。

居家和社区养老服务规范重新修订

本报讯(记者马智博)记者从哈尔滨市民政部门获悉,新修订的《哈尔滨市居家和社区养老服务规范》地方标准目前已通过专家评审和论证,将于3月9日正式施行。

此次修订新增社区老年人日间照料中心服务标准,并对以往的上门送餐、上门清洗、陪同散步、陪同就诊等养老服务的操作流程进行进一步细化、明晰,使居家和社区养老服务有了更加科学的依托和明确的指引,更贴合老年人需求。

据介绍,此次对原有标准进行了四个方面的修订:一是对17个服务术语的定义进行了修改,使其完全符合国家的强制性标准的要求;二是对30余条服务内容的基本要求进一步完善,使操作的细节更加具体和规范;三是对9个已经不适合时代要求的服务内容进行删除,让标准更加实用;四是新增18项日常服务的基本内容。例如,助浴服务基于老年人健康状况增加了浴前身体检测,包括但不限于血压、脉搏、体温、熟知老年人基础病史;物品清洁基于流行性疾病考虑增加了疑似传染性(病人)衣物送取流程规范;助餐服务基于食品安全考虑进一步明确了助餐员须取得健康合格证后方可从事膳食服务工作,让标准更加适应养老产业的健康发展。